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٣

ًلا يک مجموعه تشکيل ميدهد. براي نمونه: يک بيان واضح در مورد تعدادي عدد يا شيء، معمو
10 برابر است با: مجموعهي مقسوم عليههاي عدد 

 

B ={1,−1,2,−2,5 ,− 5 ,10,−10}
 

با اين حال، برخي از عبارات مجموعه معرفي نميکنند:

به عنوان نمونهها:
 

ÿÿ عبارت: »اعداد طبيعي کوچکتر از 6« يک مجموعه معرفي ميکند؛ زيرا: الف
5 شرط داده شده را داشته و اعضاي مجموعه هستند. 4 و   ،3 دقيقاً عددهاي 1، 2، 

 

ÿÿ عبارت: »پنج عدد طبيعي« يک مجموعه معرفي نميکند؛ زيرا: ب
ًدقيقا معلوم نيست که کدام عددهاي طبيعي جزء اين پنج عدد بوده و کدامها جزء آنها قرار ندارند.

تست: کدام عبارت يک مجموعه مشخص نميکند؟

 سه نفر اول کنکور سراسري سال ۹۶                                  چهار عدد طبيعي يک رقمي فرد
 چهار عدد طبيعي يک رقمي زوج                                      چهار عدد طبيعي يک رقمي اول

 
ِي فرد، پنج مورد هستند: عددهاي طبيعي يك رقم

1,3 ,5 ,7,9
پس دقيقاً نميتوان گفت كدام چهار عدد بايد انتخاب شده و در مجموعه قرار بگيرند.

 

گزينه ۲

براي آنکه تعدادي شيء يا عدد تشکيل مجموعه دهند لازم است:
 

اين اعداد يا اشياء «مشخص» يا «معين» باشند.
يعني:

ِعدد دلخواه، دقيقًا معلوم باشد که آيا جزء آنها هست يا خير. در مورد هر شيء يا 
به عبارت ديگر لازم است:

تعيين اعضاي مجموعه به نظر و سليقهي افراد بستگي نداشته باشد!

1 نكته

مفاهيم پــايه
بخش۱

http://www.darsamoz.com
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٤

تست: کدام جملهي زير يک مجموعه مشخص ميکند؟
 

 داستانهاي بلند                 ده هنريشه معروف دنيا             اعداد اول زوج                   رنگهاي زيبا

 
فقط اعداد اول زوج «معين» هستند و يك مجموعه مشخص ميكنند:

{2}

ساير موارد به نظر و سليقهي افراد بستگي دارند.

 
مجموعههاي اعداد:

مجموعههاي عددي معروف را همواره با نماد اختصاصي هر کدام در ذهن داشته باشيد:
`                : اعداد طبيعي • = }1,2,3 ,…{  

• W               : اعداد حسابي = {0,1,2,3 ,…{  

• …{=�              : اعداد صحيح ,−2,−1,0,1,2,3 ,…{  

• P                   : اعداد اول = {2,3 ,5 ,7 ,11,…{  

• O       : اعداد طبيعي فرد ={1,3 ,5 ,7,…{  

• E       : اعداد طبيعي زوج ={2,4,6,8,…{  

توجه کنيد:
عددهاي اول از يک بزرگتر بوده و فقط بر يک و خودشان بخشپذير هستند.

گزينه ۳

به دو مورد زير در مجموعهها توجه کنيد:

 ترتيبِ نوشتن اعضاي مجموعه اهميتي ندارد.
به عنوان نمونه:

ًلا يکسان هستند. c{ کام ,a ,b{ a{ و  ,b ,c{ مجموعههاي 
 اعضاي يک مجموعه را متمايز در نظر ميگيريم؛ يعني:

 

اگر مجموعه عضو تکراري داشته باشد، فقط يکبار شمرده شده و تکرار آن را حذف ميکنيم!

D = {3 ,5 ,3} ⎯⎯→ D = {3 ,5}
بعلاوه:

)n(A نشان ميدهيم. A را با  تعداد عضوهاي يک مجموعه چون 

2 نكته
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٥

A که در آن هر عدد به تعداد خودش نوشته شده است، داراي چند = {1,3 ,3 ,3 ,5 ,5 ,5 ,5 ,5 ,...,11{ تست: مجموعهي 
عضو است؟

36                                11                               6                               نميتوان مشخص کرد.  

 
با حذف عددهاي تكراري، مجموعه فقط شش عضو خواهد داشت:

A = {1,3 ,5 ,7,9,11}
 

A چند عضو دارد؟ = {a ,{a},{a ,a},{a ,a ,a{,...{ تست: مجموعه 

 1                                    2                                 بيشمار                         نميتوان مشخص کرد.

 
A فقط دو عضو دارد: }a{ برابر هستند، مجموعهي  a{ و  . . . با  ,a ,a{ a{ و  ,a{ چون تمام مجموعههاي 

A = {a ,{a}}
 

 تُهي:
{ نشان ميدهيم. { ∅ يا  هرگاه مجموعهاي هيچ عضوي نداشته باشد، به آن مجموعهي «تهي» گفته و آن را با 

به عنوان نمونه:
مجموعهي اعداد طبيعيِ کوچکتر از صفر برابر تهي است.

توجه کنيد:
∅ است، پس آن را با تهي برابر نگيريد. }∅{ خود داراي يک عضو  مجموعهي 

تست: کدام يک از مجموعههاي زير، مجموعهي تهي است؟

28 24 و  3                        مجموعه اعداد اول بين   مجموعه اعداد اول کوچکتر از 
{∅}                                                             {0}  

 
27 قرار دارند كه هيچكدام عدد اول نيستند. پس: 26 و   ،25 28 فقط عددهاي طبيعي  24 و  چون بين 

 

اين مجموعه هيچ عضوي نداشته و تهي است!

گزينه ۲

گزينه ۲

گزينه ۳
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٦

در ادامه دو روش ديگر براي نمايش مجموعهها ميآوريم:

7 9تست: در نمودار زير، مجموعههاي  M12 و  12 راM و  9 و مضربهاي  7 و مضربهاي  ، به ترتيب مضربهاي  M
مشخص ميکنند. نقطهاي که در شکل نشان داده شده است، نمايانگر کدام يک از عددهاي زير ميتواند باشد؟

63  
19  

252  
168  

 
به شكل نگاه كنيد:

7 12نقطه در  M9 و  M قرار ندارد. يعني:M قرار دارد، ولي در 
9 بخشپذير نباشد! 12 بخشپذير بوده ولي بر  7 و  عدد مربوطه بايد بر 

168 در بين گزينهها اين خاصيت را دارد. فقط عدد 

 
مهمترين روش نمايش مجموعهها به صورت زير است:

گزينه ۴

7M 9M

12M

يک مجموعه را ميتوان با اشکال هندسي هم نمايش داد:
ًلا چند ضلعي يا دايره رسم ميکنيم.  يک شکل هندسي مث

 اعضاي مجموعه را داخل آن مينويسيم.
به عنوان نمونه:

: B = {−2,0,1,2,5} مجموعهي 
به چنين نمايشي از يک مجموعه، «نمودار وِن» گفته ميشود.

3 نكته

-2
12

 5

0  
B 

نمايش نمادين:
مجموعهها را ميتوان با علائم رياضي به صورت کوتاه معرفي کرد:

ًلا: اعداد طبيعي زوج به صورت زير هستند: مث
2×1 , 2×2 , 2×3 , …2 , 4 , 6 ,… 

E شامل اين عددها چنين است: پس مجموعهي 
E = {2k | k ∈ ` }

به همين ترتيب، مجموعه اعداد طبيعي فرد:
O ={2k −1| k ∈` }

4 نكته
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٧

را نشان B باشد، کدام گزينه عضوهاي مجموعهي  B = {−x3 | x∈ A{ و  A = {−x2 +1| x∈ ] ,−2≤ x < 3{ تست: اگر 
ميدهد؟

{− 3 ,0,1}                                  {−2,−1,0,1,2}  
{−8,−1,0,1,8}                                          {−1,0,27} 

بايد:
مشخص گردند. A قرار دهيم تا عضوهاي  x − جاي  x2 2 را در عبارت 1+ 0، 1 و  عددهاي صحيح 2−، 1−، 

سپس:
B مشخص گردند:عدد بدست آمده را در عبارت x قرار دهيم تا عضوهاي  − جاي  x3

− (−3)3 = −(−27) =27∈ B  − (−2)2 +1= −4+1= −3∈ A x = −2 :
27 را دارد و ميتواند جواب درست باشد. فقط گزينهي سوم عدد 

 

 

∈ ` ,m ≤4} 2تست: عضوهاي مجموعهي 
+

3
2m 1 mکدام است؟ } |

}  { , 3
5, , }                         3{ 3

533
1{ ,3}   3

7, ,,{ }  3
533

1
3
7 

 
ÿÿ ` m شرط  = 4 m و  2ًاولا: فقط براي 2=

m.برقرار خواهد بود 

3ثانيًا: با قرار دادن اين دو عدد در عبارت
2m  عضوهاي مجموعه مشخص ميشوند:1+

3
5

3
2 2 12 =+= ( ):m

33
9

3
2 4 14 ==+= ( ):m

B باشد، کدام يک از گزينههاي زير نادرست است؟ ={x | −x∈ A{ A و  ={x | x∈ ] , x > −3{ تست: اگر 

−4∈ B                              3∈ A                            −2∈ B                            −2∉ B  

 
B را تشكيل خواهند داد: 3 و . . . هستند. قرينهي اين عددها عضوهاي مجموعهي   ،2  ،1 ،0 A به صورت 2−، 1−،  عضوهاي 

2,1,0,−1,−2,−3 ,−4,…
∌2− نادرست خواهد بود. B B است و در نتيجه عبارت  پس 2− عضو 

گزينه ۱

گزينه ۱

گزينه ۳
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٨

در پايان اين بخش، به خاصيتي از مجموعهها توجه کنيد:

تست: کدام مجموعه نسبت به هر يک از چهار عمل اصلي بسته است؟

_)                                 مجموعهي اعداد صحيح (�)  مجموعهي اعداد گويا (
(W _)          مجموعهي اعداد حسابي (  مجموعهي اعداد گويا به جز صفر (}0}−

 
4 بديهي است، چون نسبت به تقسيم بسته نيستند. گزينهي 1 هم نادرست است، چون: 2 و  نادرست بودن گزينههاي 

0 هر دو گويا هستند، ولي تقسيم آنها 0عددهاي 1 و 
_ قرار ندارد.1  تعريف نشده بوده و در نتيجه جواب در 

پس فقط مورد سوم صحيح خواهد بود.

 
تست: کدام عبارت زير درست است؟

}1,0,1−{ نسبت به عمل جمع بسته است.  مجموعهي 
2x{ نسبت به عمل جمع بسته است. +1| x ÿÿ �{  مجموعهي 

2x{ نسبت به عمل ضرب بسته است. | x ÿÿ �{  مجموعهي 
}1,0,1−{ نسبت به عمل جمع ضرب بسته نيست.  مجموعهي 

 
2x{ بگيريد، طبق قانون ضرب:2n واگر دو عضو مختلف | x ÿÿ �{ 2m را از مجموعهي 

2n ×2m =2n+m , n + m ÿÿ �
پس حاصل در مجموعهي اوليه جاي خواهد داشت.

 

گزينه ۳

گزينه ۳

3 −7 = −4∉ `

` توجه کنيد: =}1,2,3 ,4,…{ به مجموعهي 
` باقي ميماند. براي همين گوئيم:  اگر هر دو عضو آن را با هم جمع کنيم، حاصل داخل خود 

` نسبت به عمل جمع بسته است! مجموعه 

ًلا: ` قرار نداشته باشد. مث ` را از هم تفريق کنيم، ممکن است حاصل در   اگر دو عضو از 
3 ,7ÿÿ `  ,

` نسبت به تفريق بسته نيست. پس 

5 نكته
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٩

با استفاده از مفهوم زير ميتوان دو مجموعه را با هم مقايسه کرد:

براي نمونه،
A چهار مورد زير هستند: ={2,{2{{ تمام زيرمجموعههاي 

∅ , {2} , {{2}} , A
 

A باشد، کدام يک از رابطههاي زير درست است؟ ={0,1{ تست: اگر 

{{1}} ⊆ A                          {1} ⊆ A                           {1}∈ A                            ∅∈ A  

 
{1{ درست خواهد بود؛ هر سه مورد ديگر نادرست هستند. ⊆ A ∋1 است، پس  A چون 

 

A باشد، کدام عبارت زير نادرست است؟ ={1,2,{1,2{{ تست: اگر 

{1,2} ⊆ A                         {1} ⊆ A                           {1}∈ A                         {1,2}∈ A  

 
با نگاه دقيق به مجموعه ميبينيد كه داخل آن فقط سه عضو زير قرار دارند:

1 , 2 , {1,2{

}1{ عضوي از اين مجموعه نيست. پس 

 
b کدام است؟ B باشد، مقدار  ={3 ,2a +1,{−a ,0{{ A زير مجموعهي مجموعهي  ={a ,{1,2a + b{{ تست: اگر 

2                                    1                                   −6                                  −9 

گزينه ۲

گزينه ۳

B هم قرار داشته باشد، يعني: A در  هرگاه هر عضو از مجموعهي 
x∈ A  x∈ B

 

B است و مينويسيم: A «زير مجموعه»  در اين صورت گوئيم 
A ⊆ B

 

. A ⊆/ B B نيست و مينويسيم:  A زير مجموعهي  اگر اين شرط برقرار نباشد، 

6 نكته

B 

A 

زير مجموعهها
بخش۲

http://www.darsamoz.com
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١٠

 
B هم باشد: A هست، بايد عضو  1,2a{ در  + b{ چون 

2 1 0 2
02

11012 =− + =→




+ =
= −→− =

→= −+ bb
a b

aa
)({ , a b} { a , }

 

 چند مورد مربوط به مفهوم زيرمجموعه:

A باشد، آنگاه چه تعداد از رابطههاي زير درستاند؟ =}∅ تست: اگر }}}∅{{,}∅{,
{∅} ⊆ A             ∅⊆ A                 {{∅}}∈ A             {{∅}} ⊆ A

4                                     3                                      2                                    1 

 
}}∅{{ است. بررسي تمام رابطهها از سمت چپ به صورت دقيق: }∅{ و  ∅ و  A داراي سه عضو  توجه کنيد: مجموعهي 

}∅{ درست است. ÿÿ A ÿÿ∅ است، پس رابطهي  A • چون 
ÿÿ∅ هميشه درست است. A • ميدانيم رابطهي 

}}∅{{ درست است. ÿÿ A A هست و در نتيجه رابطهي  }}∅{{ در  • عضو 
}}∅{{ درست است. ÿÿ A ÿÿ}∅{ است، پس رابطهي  A • چون 

پس هر چهار مورد صحيح است.
 

گزينه ۴

گزينه ۴

براي هر مجموعه چونA هميشه:
؛ يعني هر مجموعهاي زيرمجموعهي خودش است. A ⊆ A

∅؛ يعني تهي زيرمجموعهي تمام مجموعهها است. ÿÿ A  
توجه کنيد:

A غير از خودش، زير مجموعهي «سَرِه» يا «محض» گويند. به زير مجموعههاي 

7 نكته

4 زير مجموعه داشت. 2 عضوي تعداد  همانطور که ديديم يک مجموعهي 
در کل:

2n است. n عضو باشد، تعداد زير مجموعههاي آن هميشه  اگر يک مجموعه داراي 

8 نكته
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١١

مثال: يک مجموعهي پنج عضوي:
الف) چند زير مجموعه دارد؟                                    ب) چند زير مجموعهي محض دارد؟

ج) چند زير مجموعهي محض و ناتهي دارد؟

25 است. = 32 ÿÿ تعداد كل زيرمجموعهها برابر  الف
32 زيرمجموعه، يكي خودش است كه محض محسوب نميشود. پس: ÿÿ از كل  ب

32−1= 31
ÿÿ از كل 31 زيرمجموعهي محض، يكي تهي است كه بايد كم شود. پس: ج
31−1= 30

 

255 زيرمجموعهي محض است. اين مجموعه چند عضو دارد؟ A داراي  تست: مجموعهي 

8                                   256                                     6                                  64  

 
255 زير مجموعه داشته است. چون: 255 زير مجموعهي محض دارد، پس در كل 256=1+ چون 

256=28

8 بوده است. پس تعداد عضوهاي مجموعه برابر 
 

A چند زير مجموعه دارد؟ ={1n + (−1)n | n ÿÿ ` { تست: مجموعهي 

8 4                                    بيشمار                                                                       2 

 
n عددهاي طبيعي را قرار ميدهيم تا مجموعه مشخص گردد: جاي 

12 + (−1)2 =1+1=2  2∈ A

n =1: 11+ (−1)1 =1−1=0  0∈ A

n =2 :

A بدست خواهد آمد. پس مجموعه دو عضو دارد و تعداد زير مجموعهها: n قرار دهيم، همين دو عضو براي  هر عدد ديگري جاي 
22 =4

 

A چند زير مجموعه دارد؟ ={21390 +2 ,21390 +4 ,21390 +8 ,… , 21391{ تست: مجموعهي 

21391                             21390                               21389                               21388  

 
توجه کنيد: عضوهاي مجموعه به ترتيب چنين هستند:

پاسـخ

گزينه ۳

گزينه ۲

گزينه ۴
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١٢

21390 +21 ,21390 +22 ,21390 +23 ,…

213911390 شود، بايد به صورتبراي آنكه آخرين عضو دقيقاً  A 21390 باشد. يعني عضوهاي  +21390 =2×21390 =21391

عدد زير هستند:
21390 +21 ,21390 +22 , 21390 +23 ,… , 21390 +21390

1390 عضو دارد، پس 21390 زيرمجموعه خواهد داشت.چون مجموعه 

A را در نظر بگيريد. ={1,2,3 ,4,5 ,6{ مثال: مجموعهي 
A چند زير مجموعهي يک عضوي دارد؟ الف) 

A چند زيرمجموعه شامل عددهاي زوج دارد؟ ب) 
5 باشد؟ A چند زير مجموعه دارد که بزرگترين عضو آن  ج) 

ÿÿ به تعداد عضوهايش، زيرمجموعهي يك عضوي دارد: الف
{1},{2},{3},{4},{5},{6}

}2,4,6{ باشند كه چون سه عضو دارد: ÿÿ براي اين كه عضوهاي زير مجموعه زوج باشند، بايد زير مجموعهي  ب
23 = 8

7 است، چون يکي از اين هشت مجموعه، تهي است که قابل قبول نيست.) (جواب 
ÿÿ دقيق توجه کنيد: ج

5 را هم در آن قرار دادهايم! 1,2,3{ بوده كه عضو  ,4{ 5 باشد، در واقع يك زير مجموعه از  زير مجموعهاي كه بزرگترين عضو آن 
1,2,3{ داراي چهار عضو است: ,4{ چون 

24 =16
 

5 باشد، برابر کدام A که کوچکترين عضو آن  ={1,2,3 ,… ,10{ تست: تعداد زير مجموعههاي سه عضوي مجموعهي 
است؟

16                                  10                                   15                                   20  

پاسـخ

n عضوي داراي : يک مجموعهي 
n زير مجموعهي يک عضوي است.  تعداد 

2 تعداد
n× (n  زير مجموعهي دو عضوي است.(1−

2n زير مجموعهي 2n زير مجموعهي ناتهي و تعداد 2− 2n زير مجموعهي محض، تعداد 1−  تعداد 1−
محض و ناتهي است.

9 نكته
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١٣

 
5 را كنار آنها قرار دهيم تا: }6,7,8,9,10{ انتخاب كنيم و سپس عدد  بايد دو عضو از بين پنج عضوِ 

ًاولا: زير مجموعههاي داراي سه عضو تشكيل گردند.
5 شود. ثانيًا: كمترين عضو هر يك

}6,7,8,9,10{ برابر است با: طبق نكتهي قبل، تعداد زير مجموعههاي دو عضوي 

102
20

2
5 =5 1 =× ( − ) 

8 است؟ ، کوچکترين عضو 2، و بزرگترين عضو  A ={1,2,3 ,… ,10{ تست: در چند زير مجموعه از مجموعهي 

8                                  64                                  16                                  32  

 
مشابه تست قبل:

8 را به هر كدام اضافه كنيم: 2 و  3{ را انتخاب كرده و سپس عددهاي  ,4,5 ,6,7{ بايد تمام زير مجموعههاي 

25 = 32

5 باشد؟ A چند زير مجموعه دارد که اختلاف بزرگترين و کوچکترين عضو آن  ={1,2,3 ,… ,10{ تست: مجموعهي 

8                                  64                                  80                                   32  

 
ًلا مشابه تست قبل، ولي چند حالت مختلف دارد: كام

• كوچكترين عضو 1 و بزرگترين عضو 6 باشد:

24 =16
حالات ديگر هم تعداد مشابه دارند:

24 =16 7 باشد:  2 و بزرگترين عضو  • كوچكترين عضو 

24 =16 8 باشد:  3 و بزرگترين عضو  • كوچكترين عضو 

24 =16 9 باشد:  4 و بزرگترين عضو  • كوچكترين عضو 

24 =16 10 باشد:  5 و بزرگترين عضو  • كوچكترين عضو 

80=16×5 خواهد شد. پس كل حالات برابر 

گزينه ۲

گزينه ۱

گزينه ۳
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١٤

براي نمونه:
∌1، در نتيجه: در اين B ∋1 است ولي  A ، چون  B = {2,3 ,4 ,5 ,6,7 ,8 A و }9, = {1,2,3 ,4{ در مجموعههاي 

B هستند!) A در  A صحيح است. (ولي ساير عضوهاي  ⊆/ B دو مجموعه عبارت 

تست: کدام مجموعهي زير باپايان است؟

{n∈ ` | n2 ≤2n }  
{n∈ ` | n3 ≥ n2}  
{n∈ ` | n3 ≤2n } 
{n∈ ` | n2 ≥2n }  

 
n ميبينيد كه شرط 4 برقرار است. پس مجموعهي گزينهي چهارم بهبه آساني و با عدد دادن به  3 و  2 و  n2 فقط براي عددهاي  ≥2n

صورت:
{2,3 ,4}

بوده و با پايان است.

 

گزينه ۴

: A ⊆/ B بررسي حالت 
A فقط به اين معني است که: ⊆/ B توجه داشته باشيد که رابطهي 

B نباشد. A هست که در  x در  لااقل يک عضو چون 

10 نكته

B 

A 

x

مجموعه بي پايان:
ًلا: يک مجموعه را بي پايان گويند، هرگاه تعداد عضوهاي آن يک عدد نشود. مث

` بي پايان است.  •
0 و 1 بي پايان است، چون بيشمار عددِ زير در آن قرار دارند: • مجموعه عددهاي گوياي بين 

,,, ,…5
4

4
3

3
2

2
1

توجه کنيد:
ساير مجموعهها را متناهي يا باپايان گوييم.

11 نكته
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١٥

در پايان اين بخش، مفهوم ديگري در مورد دو مجموعه ببينيد:

xy کدام است؟ B مساوي هستند.  ={5 ,−2,7{ A و  ={7,− x , y{ تست: دو مجموعهي 

8                                  5                                       7                                   10  

 
y است. در نتيجه: = 5 x و  =2 با مقايسهي دو مجموعه نتيجه ميگيريم كه 
xy =2×5 =10

B برابر هستند؟ ={ y , y2{ A و  ={1, x2 , x{ ، دو مجموعهي  x تست: به ازاي چه تعداد عدد صحيح 

3                                  هيچ                                      2                                      1 

 
عضوهاي دو مجموعه را مقايسه ميكنيم:

B هم باشد. دو حالت ممكن است: A هست، بايد در  چون عدد 1 در 
برقرار گردد. A = B x باشد تا تساوي  است و بايد 1= B ={1{ y باشد؛ در اين صورت  • ميتواند 1=

A = B باشد تا تساوي  x = است و بايد 1− B ={−1,1} هم قبول است و  y = y2 باشد؛ در اين صورت 1− • ميتواند 1=
برقرار گردد.

x دو جواب 1 و 1− وجود خواهد داشت. پس براي 
 

گزينه ۲

گزينه ۱

ًلا يکسان باشند، يعني: B کام A و  هرگاه اعضاي دو مجموعهي 
x∈ A ⇔ x∈ B

در اين صورت، دو مجموعه را «برابر» يا «مساوي» گفته و مينويسيم:

A = B
توجه کنيد:

B هر دو درست باشند. ⊆ A A و  ⊆ B B هنگامي برابرند که عبارتهاي  A و  مجموعههاي 

12 نكته
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١٦

در اين بخش، روشهايي جبري براي ترکيب چند مجموعه و نکات مهم آنها را خواهيم ديد.

∩A کدام است؟ B 14 است.  B مجموعهي شمارندههاي عدد  12 و  A مجموعهي شمارندههاي عدد  تست: 

{1,2,4}                            {1,12,14}                            {1,2,4}                          {1,2}  

 
مهم: توجه داشته باشيد كه:

2 بخشپذير باشند! 14 يعني بر  12 و  ∩A دقيقًا شامل عددهايي است که بر ب.م.م  B
}1,2{ است. 2 و به صورت  پس جواب مجموعه شمارندههاي عدد 

 

A داراي چند عضو است؟ ={a ,b ,c ,d { تست: اشتراک هر دو زيرمجموعهي سه عضوي و متفاوت از مجموعهي 

3                                 1                                 صفر                                   2 

 
چون مجموعه در كل چهار عضو دارد، در هر زيرمجموعهي سه عضوي، يك عضو بيرون ميماند. پس در دو مجموعه، دو عضو بيرون مانده و دو

ًلا: عضو ديگر آنها يكسان (مشترك) خواهند ماند. مث

{a ,c ,d }∩{a ,b ,c} = {a ,c}

گزينه ۱

گزينه ۱

، «اشتراک» آنها: B A و  براي دو مجموعهي 
 

B قرار داشته باشند. A و هم در  مجموعهي تمام اعضايي است که هم در 
 

∩A نشان ميدهيم. بنابراين با نماد رياضي مي-  B اين مجموعه را به صورت 
توان نوشت:

A∩ B = {x | x∈ A ∋x و  B}

13 نكته

BA 

جبر مجموعهها
بخش۳

http://www.darsamoz.com
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١٧

 توجه کنيد:
An معرفي ميکنند؛ مانند: n به صورت  گاهي مجموعهها را با يک انديس 
An = {x | x∈ ` , x < n{

، ميتوان مجموعههاي 1 n 3 و  به جاي  2در اين صورت، با قرار دادن عددهاي 1، 2،   ، A3  ، A:و  . . .  را نوشت A

= ∅< A1A ={x | x∈ ` , x 1}n = : 11

2 {1}2}, A =x <A ={x | x∈ `n = : 22
{1,2}3}, 3A =x <A ={x | x∈ `n = : 33

با ادامه، به عنوان نمونه ميتوان نوشت:
A10 ={1,2,3 ,… ,9} A85     و      ={1,2,3 ,… ,84}

و در کل ميتوان گفت:
An ={1,2,3 ,… ,n −1}

 

4 3 An باشد، آنگاه مجموعهي  ={m∈ ] | m ≥ −n , 2m ≤ n{ n و  ÿÿ ` A چند زير مجموعه دارد؟تست: اگر  ∩ A

8                                  32                                 16                                  64  

 
4 را قرار ميدهيم: 3 و  n عددهاي  با دقت تمام، جاي 

: A ={m∈ ] | m ≥ −3 , 2m ≤ 3}n = 33

8يادآوري:
1

2
12 3 =−3 4 و=

12−2 2 و=
12−1 20. پس:=  و 1=

{ 3 , 2, 1,0,1}3 −−A = −
به روش مشابه:

n = : A ={m∈ ] | m ≥ −4,2m ≤4}44
4 { 4, 3 , 2, 1,0,1,2{ 3پس:  4 { 3 , 2, 1,0,1{ A است و  = − − − . چون داراي پنج عضو است، تعداد زير مجموعه-− A ∩ A = − − − 

ها:
25 = 32

 

گزينه ۳

A است: A باشد، اشتراک آنها برابر مجموعهي کوچکتر يعني  ⊆ B اگر 
 

A ⊆ B  A∩ B = A
در نتيجه موارد زير هميشه درست هستند:

A∩∅ = ∅ ∩A    و      A = A

14 نكته
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١٨

B
A

A ∩ B = ∅

∩A1 کدام است؟ A2 ∩ A3 ∩…∩ An Ai باشد،  = {x | −i < x < i , x ÿÿ ` { تست: اگر 

1 1                                 An                                  A2                              An − AA

 
i داريم: مشابه قبل، با عدد دادن به 

A1 ={x | −1< x <1, x∈ ` } = ∅

چون تهي عضوي ندارد، اشتراك آن با هر مجموعهاي همان تهي است.
 

حالت ويژه:
ممکن است دو مجموعه عضو مشترک نداشته باشند که در اين صورت آنها را «جدا از هم» يا «مجزا» گويند:

E داريم: O و مجموعه اعداد طبيعي زوج  به عنوان نمونه: در مورد مجموعه اعداد طبيعي فرد 
O∩ E = ∅

عمل ديگر بين مجموعهها چنين بيان ميشود:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a{، چند زير مجموعه دارد؟ ,∅{ تست: اجتماع دو مجموعهي }}a},a{,}∅{{{ و 

8                                  4                                  16                                  32  

 
a را دارد. پس اجتماعشان سه عضو داشته و ∅ و  }a},a{,}∅{{ و مجموعهي دوم دو عضو  دقت کنيد: مجموعهي اول فقط يك عضو 

تعداد زير مجموعهها:

گزينه ۴

گزينه ۱

∪A نشان داده و آن: B ، اجتماعشان را با  B A و  براي دو مجموعهي 
 

B قرار داشته باشند! A يا  شامل تمام اعضايي است که لااقل در يکي از 
بنابراين با نماد رياضي ميتوان نوشت:

 

A∪ B = {x | x∈ A ∋x يا  B}

: A∪ B توجه کنيد: در مجموعهي 

اعضاي تکراريِ دو مجموعه، فقط يک بار نوشته ميشوند!

15 نكته

A B
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١٩

23 = 8
 

i Ai باشد، آنگاه  = { x | x ∈ ] , − i ≤ x ≤ i} تست: اگر 
n

i
A

=1
∪ برابر خواهد بود با:

+ ∞ − تا  ∞ ∅                             از                               {−1,0,1}                               An  

 
به دو مورد توجه کنيد:

i • منظور از 
n

i
A

=1
∪A1 است. A2 ∪ A3 ∪…∪ An ∪ همان 

2• مجموعههاي 1  ، A:و . . . رفته رفته در حال بزرگتر شدن هستند؛ چون A
{ 3 , 2, 1,0,1,2,3}, …{ 2, 1,0,1,2},1 { 1,0,1}, 32 −−A = −−A = −A = −

An خواهد شد. پس اجتماع آنها بزرگترين مجموعه، يعني 
 

∩A([ کدام است؟ B)∪C]∩ (A∪ B( A باشد، آنگاه  ⊆ B ⊆ C C سه مجموعه باشند به طوري که  B و   ، A تست: اگر 

C                                    B                                C ∪ B                                 A∩ B  

 
، عبارات ساده ميشوند: A ⊆ B ⊆ C طبق نكات قبل و توجه به شرط 

BBCBCABACBA
CBA

===
===

∩∩
	∪
∪∩∪
� ][)(][( ∩ )

 

 توجه کنيد:
B هميشه: A و   براي دو مجموعهي 

B است: A و  ∩A زير مجموعهي هر دوي  B

A∩ B ⊆ A ∩A      و      B ⊆ B

∪A هستند: B B زير مجموعهي  A و   هر دوي 

گزينه ۳

گزينه ۱

B است: A باشد، اجتماع آنها برابر مجموعهي بزرگتر يعني  ⊆ B اگر 
 

A ⊆ B  A∪ B = B
در نتيجه موارد زير هميشه درست هستند:

A∪∅ = A ∪A      و      A = A

16 نكته
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٢٠

A ⊆ A∪ B B      و      ⊆ A∪ B  
 

∪∅ کدام است؟ ]A∩ (A∪ B([ تست: حاصل 

A∪ B                                  B                                  A                                   ∅  

 
طبق نكتهي قبل و مقايسهي مجموعههاي كوچك يا بزرگ و اينكه تهي در اجتماع نقشي ندارد:

A A B A A B A
A

==∅
=

)]()] [([ 
∪∩∪∩∪

∪A بزرگ محسوب ميشود. B A كوچك و مجموعهي  ، مجموعهي  A∪ B A و  توجه كنيد كه بين 
 

) ( ) ( An باشد، حاصل مجموعهي  = {1,2,3 ,… ,n{ A کدام است؟5432تست: اگر  ∩ A ∪ A ∩ A

{1,2,3 ,4}                               {1,2}                                {1}                {1,2,3 ,4,5}  

ميبينيد كه:
{1,2,3 ,4,5}{1,2,3 ,4} ,{1,2} , 5{1,2,3} , 432 A =A =A =A =

، مجموعهها بزرگ ميشوند، با مقايسه مجموعهي كوچك و بزرگ به آساني مينويسيم: n چون با زياد شدن 

4425432

42

AAAAAAA
AA

==
==

∪�
∩∪
�	�∩ )()(

آزمون کشوري ورودي تيزهوشان و نمونه دولتي 1397
A∪ D   شکل زير نمودار ون تعدادي از زير مجموعههاي متفاوت   }1,2,3{ را   نشان ميدهـد. کـدام گزينـه در مـورد

است؟ درسـت
ميتواند دو عضوي باشد.  
ميتواند سه عضوي باشد.  

حتما يک عضوي است.
ً  

اين پنج مجموعه نميتوانند متفاوت باشند.  

 

 

آنها عضو ديگـري دارد. A حداقل يك عضو مشترك با مجموعهي پايين خود دارد و چون بايد آن دو متفاوت باشند، لااقل يكي از مجموعهي  
پس:

2 عضو دارند. A و مجموعهي پايين آن با هم حداقل 
}1,2,3{ در كـل 2 عضو داشته باشـند. امـا مجموعـهي اوليـه:  D و مجموعهي پاييني آن هم با هم لااقل  بايد  به صورت مشابه: مجموعهي 

سه عضو دارد، پس اين مجموعهها نميتوانند متفاوت باشند.

گزينه ۴

گزينه ۴

گزينه ۲

A D
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٢١

اختلاف يک مجموعه با مجموعهاي ديگر را ميتوان با استفاده از مفهوم زير بدست آورد:

 
، مجموعهي زير را با اعضاء مشخص کنيد. B = {2,3 ,5 ,7{ A و  = {−1,2,5 مثال: با در نظر گرفتن }6,

(A∪ B) − (A∩ B)

 

∩A را مشخص كرده و سپس تفاضل را طبق تعريف تعيين ميكنيم: B ∪A و  B مجموعههاي 
 

, , , }{, , , , , } { , }{)()(
{ , }

, , , , , }{
1 3 6 72 51 2 3 5 6 7

2 5
1 2 3 5 6 7

= −−= −−
=
= −

BABA
A B
A B

∩∪
∩
∪

 

 توجه کنيد:
B قرار دارند. بعلاوه، تساوي زير هم و  A ًدقيقا در يکي از  مجموعهاي که در مثال قبل ديديم، اعضايي را مشخص ميکند که 

هميشه برقرار است:

(A∪ B) − (A∩ B) = (A − B)∪ (B − A)

آزمون کشوري ورودي تيزهوشان و نمونه دولتي 1398
C، آنگاه کداميک از موارد زير نادرست است؟ B و }}1},1}= ={1,2}  ، A ={1,{1},{1,2{{ اگر 

n(A∩C) =2                                                     C ⊆ A  
(B − C)∩ A = ∅                                           A∩ B = {1,2}  

 
B فقط عدد 1 مشترك است: A و  به آساني ديده ميشود كه بين 

 

A∩ B ={1}  

گزينه ۳

پاسـخ

A نشان داده و آن: − B A را با  B از  تفاضلِ مجموعهي 
 

A هستند ولي در B  قرار ندارند. شامل تمام عضوهايي است که در
 

با نماد رياضي ميتوان نوشت:
A − B = {x | x∈ A ∌x و  B}

توجه کنيد:
A نيستند. B بوده ولي در  B نيز شامل اعضايي است که در  − A مجموعهي 

17 نكته

A B

B 
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B([ کدام است؟ − A) − (B − C([ B باشد، ساده شدهي عبارت  ⊂ A تست: اگر 

C                                  ∅                                    B                                  A  

 
∅ است. − )B − C( = ∅ ، هميشه  B − C B تهي است و در نتيجه بدون توجه به عضوهاي  − A ، حاصل  B ⊂ A با توجه به شرط 

 

، کدام تساوي زير نادرست است؟ A ≠ B تست: با شرط 

A − A = ∅                                               A − ∅ = A  
∅ − A = ∅                                          A − B = B − A  

 
B نيز متفاوت خواهند شد. − A A و  − B B برابر نيستند، مجموعههاي  A و  چون 

 

آزمون کشوري ورودي تيزهوشان و نمونه دولتي 1398
همـواره A∪ B∪C ∪D ، آنگـاه حاصـل  ))A∪ B) − C) − D = D D چهار مجموعه باشند به طوري کـه    C و       ، B    ، A اگر 

برابر کدام است؟

A∪ B                                   D                                  C                                   ∅  

 
∪A(( خذف ميشود و در نتيجه تساوي داده شده برقرار نميشـود؛ B) − C) − D a داشته باشد، از حاصل عبارت  D عضوي مانند     اگر  

. اكنون تساوي چنين نوشته ميشود: D = ∅ پس: 
 

گزينه ۲

گزينه ۳

گزينه ۳

، دقيقًا اتفاق زير رخ ميدهد: A − B هنگام محاسبهي 
A برداشته ميشوند. عضوهاي مشترک بين دو مجموعه از 

يعني:
A − B = A − (A∩ B)

B حالتهاي خاص زير وجود دارند: A و  بويژه: براي دو مجموعهي 
A باشد، آنگاه: ⊆ B  اگر 

A − B = ∅
∩A باشد، آنگاه: B = ∅  اگر 

A − B = A
بعلاوه، عکس هر دو مورد بالا هم برقرار است:

A − B = ∅  A ⊆ B A     و       − B = A  A∩ B = ∅

18 نكته
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٢٣

((A∪ B) − C) − ∅ = ∅ → (A∪ B) − C = ∅  (A∪ B) ⊆ C
در نتيجه طبق خواص اجتماع:

 

A∪ B∪C ∪∅ = (A∪ B)∪C = C

آزمون کشوري ورودي تيزهوشان و نمونه دولتي 1397
M را طوري انتخاب ميکنيم که از هر دوتاي آنها، يکي زير مجموعه- ={1,2,3 ,… ,10{ يازده زير مجموعهي غير مساوي از 
A∪ (B − C( 3 عضوي اين 11 مجموعه باشند، در مورد  5 و   ،7 C به ترتيب مجموعههاي  B و   ، A ي ديگري باشد. اگر 

چه ميتوان گفت؟

5 عضوي است. 7 عضوي است.                   11 عضوي است.                 9 عضوي است.                   

 
A هستند. در نتيجه: A دارند، هر دو زير مجموعهي  C تعداد عضو كمتري از  B و  چون 

 

A∪ (B − C) = A(B − C) ⊆ A 
7 عضوي است. اين مجموعه 

 

گزينه ۳
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٢٤

مجموعهها در بيان و محاسبهي احتمالات کاربرد فراوان دارند.

براي نمونه:
در پرتاب يک تاس، فضاي نمونهاي و چند پيشامد مربوط به آن را ببينيد:

S ={1,2,3 ,4,5 ,6}
A ={5{ 5 چنين است:    • پيشامد ظاهر شدن عدد مضرب 

B ={2,3 ,5} • پيشامد ظاهر شدن عدد اول:   

C ={ } = ∅ • پيشامد ظاهر شدن عدد دو رقمي تهي است:   
 

آزمون کشوري ورودي تيزهوشان و نمونه دولتي 1398
شمارندهي عدد   6 نميباشد. در اين صورت تعـداد کـل پيـشامدها برابـر کـدام اگر در پرتاب يک تاس بدانيم که عدد رو شده،

است؟

8                                   6                                 4                                   2 

 
S است: . تعداد كل پيشامدها، دقيقاً برابر تعداد زير مجموعههاي  S ={4,5{ تمام حالات ممكن عبارت است از: 

 

22 =4

گاهي آزمايش شانسي بيش از يک نتيجه دارد؛ نمونههايي ببينيد:

مثال: الف) اگر يک سکه پرتاب شود، فضاي نمونهاي چيست؟
ب) اگر دو سکه باهم پرتاب شوند، فضاي نمونهاي چيست؟

از اين پس، ظاهر شدن پشت سكه را با «پ» و ظاهر شدن روي آن را با «ر» نشان ميدهيم.
ÿÿ فقط دو حالت ميتواند رخ دهد: الف

S = { , ر {پ 

گزينه ۲

پاسـخ

در يک آزمايش شانسي:
S نشان ميدهيم. فضاي نمونه اي: مجموعهي تمام نتايج ممکن را فضاي نمونهاي گفته و با 

B و . . . نامگذاري ميشوند.  ، A S يک پيشامد محسوب ميشود که با حروف  پيشامد: هر زير مجموعه از 

19 نكته

مجموعه و احتمال
بخش۴

http://www.darsamoz.com
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ÿÿ وقتي دو سكه پرتاب ميشوند، نتايج در دو مرحله نوشته ميشود: ب
 
 
 
 

پس كلاً چهار حالت ميتواند اتفاق بيافتد:
S = { ر) , , (ر ر) , (پ, پ) , , (ر پ) {(پ,      → n(S) = 4

تست: يک سکه را با يک تاس انداختيم. تعداد عضوهاي فضاي نمونهاي کدام است؟

8                                   18                                  12                                   36 

 
سكه دو حالت دارد و براي هر حالت آن، براي تاس شش حالت ميتواند رخ دهد. پس در كل:

2×6=12

پيشامد «حداکثر يک بار پشت ظاهر B A پيشامد «حداقل يک بار رو ظاهر شدن» و  تست: سه سکه را با هم انداختيم. اگر 
شدن» باشد، در مورد تعداد عضوهاي پيشامدها کدام مورد درست است؟

n(A) = n(B) + 3                                        n(A) = 3n(B)  
n(B) = n(A) + 3                                        n(B) = 3n(A)  

 
8=2×2×2 عضو به صورت زير دارد: چون هر سكه دو حالت دارد، فضاي نمونهاي 

S = { ر) , ر , (ر , ر) , ر (پ, , ر) پ, , (ر , ر) پ, (پ, , پ) , ر , (ر , پ) , ر (پ, , پ) پ, , (ر , پ) پ, {(پ,
پس:

A ={ ر) , ر , (ر , ر) , ر (پ, , ر) پ, , (ر , ر) پ, (پ, , پ) , ر , (ر , پ) , ر (پ, , پ) پ, , { (ر
و:

B ={ ر) , ر , (ر , ر) , ر (پ, , ر) پ, , (ر , پ) , ر , {(ر
n(B) بوده و فقط گزينهي دوم درست است. =4 n(A) و  = 7 ميبينيد كه 

گزينه ۲

گزينه ۲

ر

پ

ر
پ
ر

پ

سكه اول سكه دوم 
 ر)  , (ر
 ر)  (پ,
 پ)  , (ر

 پ)  (پ,

كل حالات

)P(A نشان داده و به صورت زير محاسبه ميکنيم: A را با  احتمال رخ دادن يک پيشامد 

( )
( )( )( )

n S
n A P A =P A =

 

20 نكته

عضوهاي پيشامد تعداد
تعداد کل حالات
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تست: کدام مورد درست است؟

3 بيايد.  احتمال اينکه تاس مضرب 2 نيايد، کمتر از اين است که تاس مضرب 
 احتمال اينکه سکه رو بيايد، بيشتر از اين است که تاس عدد فرد بيايد.

 احتمال اينکه يک سکه رو بيايد کمتر از اين است که دو سکه هم زمان رو بيايد.
 احتمال اينکه مجموع دو تاس هفت شود، بيشتر از اين است که مجموع دو تاس پنج شود.

 
بايد هر مورد بررسي شده و جملهي درست مشخص گردد:

6• گزينه 1: عبارت به صورت
2

6
> نوشته ميشود كه نادرست است.3

6• گزينه 2: عبارت به صورت
3

2
< نوشته ميشود كه نادرست است.1

4• گزينه 3: عبارت به صورت
1

2
> نوشته ميشود كه نادرست است.1

36• گزينه 4: عبارت به صورت
4

36
< نوشته ميشود كه درست است.6

توپ سفيد و تعدادي توپ آبي وجود دارد. اگر شما يک توپ به دلخواه از جعبه 20 توپ قرمز، 30 تست: در يک جعبه 

11برداريد احتمال يا شانس آبي بودن آن،
 است. چند توپ در جعبه است؟9

225                                  275                                   175                                   125  

 
x در نظر بگيريد. بنابراين: تعداد توپهاي آبي را عدد مجهول 

+20 خواهد شد. 30+ x = 50+ x • تعداد كل توپهاي داخل جعبه برابر 
• پس احتمال آبي بودن توپ برابر است با:

x
x

50+ 

بنابراين:

2254502450 91111
9

50 ==→+=→=+ xxxxx
x 

225+50 بوده است. =275 در نتيجه تعداد كل توپها 
 

گزينه ۴

گزينه ۳
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 توجه کنيد:
S موارد زير هميشه درست هستند: در يک فضاي نمونهاي 

0 (∅)n است، پس:                                   =0 ∅0 چون  = =( )( ) n SP

يعني: پيشامد تهي هيچ وقت رخ نميدهد.

= ( هميشه:                                                             1= (
( )( ) n S

n SP S

يعني: پيشامد تهي هيچ وقت رخ نميدهد.
≥0 است، پس: n(A) ≤ n(S(  چون 

≤0≤ 0≤ ( ) ≤1( )
( )

( )
( ) P An S

n S
n S
n A

يعني: کمترين احتمال برابر صفر و بيشترين احتمال برابر يک است.
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٢٨

برخي مباحث پيشرفتهتر در ارتباط و مجموعهها را در اين بخش خواهيم ديد.
 
 
 
 
 
 

مثال: مجموع عددهاي زير را به دست آوريد:
50,51,52,… ,150

وقتي عددها از يك شروع نميشوند، هميشه تكنيك زير را بكار ببريد:

11325 1225 101002
49 49 1

2
150 150 1

491 2 31501 2 315050 51 52

=−=+×−+×=

++− + ++++ +=++++
)()(

)) (( """

 

7 کدام است؟ تست: مجموع مضربهاي دو رقمي عدد 

728                                  798                                  698                                   628  

 
7 چنين هستند: تمام مضربهاي دو رقمي عدد 

14,21,… ,98
جمع آنها مشابه نمونهي بالا:

7287 105 112
14 14 17

14 11 2 37147 2 39814 21

=−− = ×+×= ×

−+++ += ×+++=+++

)(])([

])[()( """
 

 

1 {1{ {2,3}تست: اگر       ، A =2{4,5 ,6}    ، A =34 A و   }7,8,9,10} =10 A و . . . باشـند، مجموعـهي  A بـا چـه عـددي=

شروع ميشود؟

56                                 55                                  46                                  45  

پاسـخ

گزينه ۴

فرمول مجموع عددهاي طبيعي متوالي با شروع از عدد 1 اهميت زيادي دارد:

2
11 2 3 × ( + )=+++ + nn" n

به عنوان نمونه:

50 101 50502
100 100 11001 2 3 =×=+×=+++ + )("

21 نكته

قدري پيشرفتهتر
بخش۵

http://www.darsamoz.com
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٢٩

 
9 +2+1 عدد نوشته خواهد شد:با نگاه به مجموعهها ميبينيد كه تا  3 +" +9 A تعداد 

452
9 1091 2 3 =×+" + =+ +

9 10پس آخرين عضو مجموعهي  45 است و اولين عضو مجموعهي بعدي، يعني  A عدد 46 خواهد بود.A عدد 

آزمون کشوري ورودي تيزهوشان و نمونه دولتي 1395

= < b < a b∈` } bمجموعهي 
a

b
aچند عضو دارد؟ A { | 1, 13 , ,

78 عضو 55 عضو                             45 عضو                             49 عضو                           

 
bبراي اينكه شرط 1>

aباشد. بايد تمام كسرهاي ممكن را بنويسيم و البته كسرهاي تكراري فقط a < b  برقرار باشد، لازم است كه 

يك بار شمرده شوند:
b هيچ كسري وجود ندارد. • براي 1=

b فقط يك كسر =2 2• براي 
 را داريم. (1 جواب(1

b كسرهاي = 3 3• براي 
4 و1

 را داريم. (2 جواب(1

b فقط دو كسر جديد =4 4• براي 
4 و1

 بدست ميآيند. (2 جواب(3

ادامه به ترتيب تا آخرين حالت:
b تعداد = 8 b تعداد 6 كسر جديد، براي  = 7 2 كسر جديد، براي  b تعداد  =6 4 كسر جديد، براي  b تعداد  = 5 • براي 
10 كسر جديد و b تعداد  4 كسر جديد، براي 11= b تعداد  =10 b تعداد 6 كسر جديد، براي  4 كسر جديد، براي 9=

4 كسر جديد وجود دارد. b تعداد  =12 براي 
پس تعداد كل كسرها كه عضو مجموعه هستند برابر است با:

1+2+2+4+2+6+4+6+4+10+4 =45

آزمون کشوري ورودي تيزهوشان و نمونه دولتي 1399
باشد به طوري که هر دو عـضو دلخـواه کـه از   آن در A مجموعهاي از    B زير A و    ={x | x∈ ] ,0< x مجموعهي   }100>

B حداکثر چند عضو دارد؟ نظر بگيريم، يکي شمارندهي ديگري باشد. مجموعهي 

9                                    8                                      7                                      6 

 
.60,61,62,… يا  30,31,32,… ، همه توانهاي يك عدد باشند تا شرط گفته شده برقرار باشد، مانند:  B بايد عضوهاي مجموعهي 

براي اينكه بيشترين تعداد عضو در مجموعه واقع شود، كافي است پايه را كوچكترين مقدار ممكن بگيريم:
B ={20,21,22,23 ,24,25 ,26} ={1,2,4,8,16,32,64}

گزينه ۲

گزينه ۲

گزينه ۲
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٣٠

شدهاند. ابتدا حالتي که تعـداد عـضوهاي بعدي ب يان نکتهي بحث کامل و دقيق تعداد زير مجموعههاي يک مجموعه در دو
زيرمجموعهها مشخص شده باشد:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

A چقدر است؟ ={a ,b ,c ,d ,e , f { 4 عضوي مجموعهي  3 عضوي و  تست: اختلاف تعداد زير مجموعههاي 

5                                    6                                  8                                    10  

 
طبق نكتهي قبل:

201 2 3
6 16 6 2 =× ×

−− ××= ))  زيرمجموعه سه عضوي))

151 2 3 4
6 26 16 6 3 =× × ×

−×−− ××= )) ()  زيرمجموعه چهار عضوي))

5 است. اختلاف جوابها برابر 

، حداقل سه عضو دارند؟ A ={1,2,3 ,… ,10{ تست: چند زير مجموعه از مجموعهي 

924                                  968                                  969                                  1024  

 
210 است. زير مجموعههايي كه شرط «حداقل سه عضو» را ندارند، كم ميكنيم: =1024 تعداد كل زيرمجموعهها برابر 

• تعداد يك زير مجموعهي صفر عضوي داريم.
• تعداد ده زير مجموعهي يك عضوي داريم.

45 2• تعداد 
10 10 1 =− )×  زير مجموعهي دو عضوي داريم.)

−1024 خواهد شد. (1+10+45) =968 پس تعداد جوابها 

گزينه ۳

گزينه ۴

n عضو باشد. در اين صورت: A داراي  فرض کنيد مجموعهي 

n A برابر  n تعداد زير مجموعههاي يک عضوي   است.1=

A برابر 2 تعداد زير مجموعههاي دو عضوي 
× ( −1)= nn.است

براي تعيين تعداد زير مجموعهها در ساير حالتها، الگوي بالا را ادامه دهيد:

1 2 3
21

× ×
−− ××= )) (nn (nتعداد زيرمجموعه سه عضوي

1 2 3 4
321

× × ×
−×−− ××= )) (n) (nn (nتعداد زيرمجموعه چهار عضوي
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٣١

4 عضو هر 15 و عدد  1,2,3{ چند زير مجموعه سه عضوي دارد که جمع عضوهاي آن برابر با  ,… ,9{ تست: مجموعهي 
کدام باشد؟

3                                                               4  
 2                                                               چنين زير مجموعهاي وجود ندارد.

 
بايد مجموعههايي مشخص شوند كه:

4 به آنها اضافه ميشود، شرط سؤال برقرار گردد! 4 با مجموع 11 داشته باشند که وقتي عدد  دو عضو غير از 
تمام حالتها به راحتي نوشته ميشوند:

{2,9} , {3 ,8} , {5 ,6}
3 است.  پس جواب برابر 

2n اکنون حالتي که تعداد عضوهاي زيرمجموعهها آزاد باشد. ميدانيم تعداد کل زير مجموعههاي يک مجموعه از رابطهي 
به دست ميآيد که البته گاهي زير مجموعهها شرايط خاصي هم دارند:

 
 
 
 
 
 
 
 

b را c و  a باشد و  A چند زير مجموعه دارد به طوري که هر يک از آنها شامل  ={a ,b ,c ,d ,e , f { تست: مجموعهي 
نداشته باشد؟

8                                  4                                  16                                  32  

 
1 n عضو است، بايد تعداد 1 =6 2مجموعه داراي  2 k عضو را داشته و  k عضو را نداشته باشد. طبق نكتهي قبل:= =

−2 =23 = 826−1

گزينه ۴

گزينه ۲

n عضو باشد. A داراي  فرض کنيد مجموعهي 
1 A که شامل   تعداد زير مجموعههاي 

1

k عضو خاص باشند، برابر است با:

2n−k 

2 A که شامل   تعداد زير مجموعههاي 
2

k عضو خاص نباشند، برابر است با:

2n−k 

1 A که شامل  2 تعداد زير مجموعههاي  k عضو خاص نباشند، برابر است با:k عضو خاص باشند و شامل 
1 22n−k −k
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٣٢

{2,4,6,8{ براي آنها برقرار باشد؟ ⊆ A ⊆ {1,2,3 ,...,10{ A ميتوان نوشت که رابطهي  تست: چند مجموعهي 

128                                  64                               1008                                   6 

 
1 4 2,4,6,8 در آنها قرار گيرند:تمام زيرمجموعهها قبول هستند؛ فقط بايد تعداد  k عضو اجباري  =

210−4 =26 =64
 

 

A چند جواب وجود دارد؟ ، براي مجموعهي  A∪ B = {1,2,3 ,4,5{ B و  ={3 ,4{ تست: اگر 

8                                   4                                   2                                  1 

 
شود: A∪ B = {1,2,3 ,4,5{ 1,2,3{ با دو شرط زير باشد تا  ,4,5{ A بايد يك زيرمجموعه از  توجه کنيد: مجموعهي 

A قرار داشته باشند. 5 بايد در  2 و  • سه عدد 1 و 
B هستند و در نتيجه در اجتماع هم خواهند بود. 4 شرطي ندارند، چون در  3 و  • عددهاي 

1 3 n و  = 5 k خواهيم داشت:بنابراين طبق نكتهي قبل براي  =

25−3 =22 =4
 

5 يا 6 را نداشته باشد؟ 1,2,3{ ميتوان نوشت که  ,4,5 ,6{ تست: چند زير مجموعه براي مجموعهي 

24                                  64                                  16                                  48  

 
ًدقيقا توجه کنيد: به تکنيک حل، 

−1−1 =24 =16 5 را داشته، ولي 6 را ندارند:   • آنهايي كه 

سه نوع مجموعه قبول هستند كه تعداد عضوهايشان بايد جمع شوند:
26 

−1−1 =24 =16 5 را ندارند:    26• آنهايي كه 6 را داشته، ولي 
−2 =24 =16 5 و 6 را ندارند:    26• آنهايي كه هيچكدام از 

3×16 است. =48 پس تعداد كل آنها 

 

گزينه ۱

گزينه ۳

گزينه ۳
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٣٣

شمارش سريع تعداد حالتهايي که يک کار ميتواند انجام شود، بر مبناي دو قانون زير انجام ميشود:

مثال: چند عدد دو رقمي ميتوان نوشت که:
الف) تکرار رقمها مجاز باشد.                         ب) تکرار رقمها مجاز نباشد.

توجه کنيد: براي نوشتن يك عدد دو رقمي بايد دو كار انجام شود:
كار اول: انتخاب دهگان                  كار دوم: انتخاب يكان

9 انجام ميشوند. سپس طبق قانون ضرب، جوابها در هم ضرب 2 و . . . و   ،1 ،0 اين كارها با انتخابهاي قابل قبول از بين رقمهاي 
ميشوند.

توجه داشته باشيد كه:
در دهگان نميتواند رقم صفر قرار گيرد، چون عدد دو رقمي نخواهد شد!

10 حالت). 9 ميتوانند انتخاب شوند (9 حالت) و براي يكان رقم صفر هم ميتواند انتخاب شود ( ÿÿ براي دهگان تمام رقمهاي 1 تا  الف
پس:

9×10=90
9 ميتوانند انتخاب شوند (9 حالت) ولي چون تكرار رقمها مجاز نيست، رقم دهگان را نميتوانيد در ÿÿ براي دهگان تمام رقمهاي 1 تا  ب

يكان قرار دهيد؛ پس باز هم  انتخاب داريد (9 حالت). پس:

9×9=81
 

B ميناميم. کدام مورد درست است؟ A و هر دو فرد آمدن را  تست: در پرتاب دو تاس، هر دو زوج آمدن را 

8
1                                 p2(A) + p2(B) =4

1p2(A) + p2(B) =

16
1                                p2(A) + p2(B) =2

1p2(A) + p2(B) =

 
در پرتاب دو تاس، چون هر تاس 6 حالت دارد، كل حالتها:

پاسـخ

گزينه ۱

n روش بتوان انجام داد. )2( را به  m روش و کار  )1( را به  فرض کنيد کار 
قانون ضرب:

×m روش انجام ميشود. n )2( با هم (همزمان) به  )1( و کار  انجام کار 
قانون جمع:

m روش انجام ميشود. + n )2( به  )1( يا  انجام فقط يکي از کارهاي 
توجه کنيد:

حرف «و» نشانهي ضرب و «يا» نشانهي جمع است!

24 نكته
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٣٤

n(S) =6×6= 36
n(A) حالت دارد: = 3×3 • هر دو تاس زوج بيايند، تعداد 9=

4
1

36
9 =P(A) =

n(B) حالت دارد: = 3×3 • هر دو تاس فرد بيايند نيز تعداد 9=

4
1

36
9 =P(B) =

8پس:
1

16
2

16
1

p2(A) است.16 + p2(B) = 1 + = =

 

 توجه کنيد:
S باشند؛ B دو پيشامد در فضاي نمونهاي  A و  اگر 

B رخ دهند. A و  ∩A پيشامد اين است که هر دوي  B

B رخ دهند. A و  ∪A پيشامد اين است که لااقل يکي از  B

A رخ دهد.) B رخ ندهد؛ (يعني: فقط  A رخ دهد، ولي  A پيشامد اين است که  − B

قوانيني که در زير ميآوريم، درک و محاسبهي احتمالات را سريعتر ميکنند:

) ( p(A) باشد، حاصل  =2p(B) = 3 p(A∩ B( )(تست: اگر 
p A B
p A B

∩
 کدام است؟∪

                                 2 2
5

2
7

2
9

 
از شرط داده شده دو نتيجه ميگيريم:

( ) ( )

)(( )
)(( )( ) Bp Ap B

Bp Ap A
Bp Ap Bp A ∩

∩
∩

2
3
3

32 =

=
==

اين روابط را در كسر جايگزين ميكنيم:

گزينه ۳

قوانين احتمال:
به دو مورد پرکاربرد توجه کنيد:

 P(A∪ B) = P(A) + P(B) − P(A∩ B)
 P(A − B) = P(A) − P(A∩ B)  

25 نكته
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٣٥

2
72

7
2
32

2
33

==
+

=

−+
=−+=

)(

)(

)(

)()(

)(

)()()(

)(
)(( )( )

)(
)(

Bp A

P A B

Bp A

BP ABP A

Bp A

BP ABP ABP A

Bp A
BP AP BP A

Bp A
Bp A

∩

∩

∩

∩∩

∩

∩∩∩

∩
∩

∩
∪

 

 

) ( ) ( ∪p(A باشد، حاصل  B) =4p(A∩ B( Bpتست: اگر  A
( ) ( )

p A B ∩
p A p B
∪ − 3

 کدام است؟+

3                                  4                                  5                                   2 

 
طبق شرط داده شده:

P(A) + P(B) − P(A∩ B) =4p(A∩ B)  P(A) + P(B) = 5 p(A∩ B)
اكنون جايگزيني در كسر داده شده:

55
34

5
3 ==−=−

+
)(
)(

)()(
)(

)()(
( )( )

Bp A
Bp A

Bp ABp A
Bp A

Bp ABp A
p Bp A

∩
∩

∩∩
∩

∩∪ 

 

4 ميباشد و 1,2,3{ عددي به طور تصادفي انتخاب ميکنيم. با کدام احتمال اين عدد مضرب  , ... ,500{ تست: از مجموعهي 
بر 6 بخش پذير نيست؟

 

0/178                             0/172                             0/168                              0/162  

 
قرار ميدهيم:

: پيشامد مضرب 6 بودن B 4 بودن                        : پيشامد مضرب  A
به دو مورد توجه کنيد:

4 است. 500 بر  4 هستند، تقسيم (صحيح)  500 كه مضرب   تعداد عددهاي از 1 تا 

83 3 836
500125 125 ≅       و       /  n(B( =4 n(A) =500 =

12 هستند: 4 و هم مضرب 6 هستند؛ يعني: مضرب ك.م.م اين دو عدد، يعني  ∩A شامل عددهايي است كه هم مضرب  B

41 6 4112 n(A∩ B) =500 = /

است. طبق قوانين: P(A − B( 4 باشد و مضرب 6 نباشد همان  احتمال اينكه عدد مضرب 

0 168500
84

500
41

500
125 = /=−P(A − B) = P(A) − P(A∩ B) =

 

گزينه ۲

گزينه ۲
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٣٦

9 يا مضرب 6 1,2,3{ عددي به تصادف انتخاب ميکنيم. با کدامين احتمال اين عدد مضرب  , ... تست: از مجموعهي }200,
است؟

0/33                                0/25                                  0/15                               0/22  

 
قرار ميدهيم:

: پيشامد مضرب 6 بودن B 9 بودن                        : پيشامد مضرب  A
∪P(A است كه مشابه تست قبل محاسبه ميشود: B( احتمال خواسته شده 

33 3 336
20022 2 22 ≅       و       /  n(B( =9 n(A) =200 = /

18 هستند: 9 و 6 يعني  ∩A شامل عددهايي است كه مضرب ك.م.م دو عدد  B

11 1 1118 n(A∩ B) =/ 200 =

بنابراين:

0 22200
44

200
11

200
33

200
22 = /=−+P(A∪ B) = P(A) + P(B) − P(A∩ B) =

 

 

تست: در پرتاب چهار سکه با هم، چقدر احتمال دارد که لااقل يک سکه «رو» ظاهر شود؟

16
12

16
13

16
14

16
15

 
چون در حالتهاي زيادي شرط «لااقل يك سكه رو» برقرار است، خلاف آن را درنظر ميگيريم:

: پيشامد هيچ رو ظاهر نشود. A′
. در نتيجه: n(A′) فقط يك حالت هست كه همه پشت بيايند: 1=

16
15

16
1116

1
2 2 2 2

1 == −=× × ×P(A′) = P(A)

 

گزينه ۴

گزينه ۱

A يک پيشامد باشد. متمم آن چنين است: پيشامد متمم: فرض کنيد 
A′ = S − A

. در اين صورت: A S به جز عضوهاي  يعني: تمام عضوهاي 
P(A′) =1− P(A) P(A)     و      =1− P(A′)

توجه کنيد:
)P(A طولاني يا سخت باشد، استفاده ميکنيم! از اين رابطهها وقتي محاسبهي احتمال 

26 نكته
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٣٧

آزمون کشوري ورودي تيزهوشان و نمونه دولتي 1397
مريم يک عدد دو رقمي به تصادف انتخاب کرده است. احتمال اينکه حاصلضرب ارقام عددي زوج باشد، چقدر است؟

4
3

8
2

14
7

18
13

 
با روشي كه در بالاتر ديديم، تعداد كل اعداد دو رقمي:     90=10×9

توجه کنيد:
محاسبهي تعداد حالاتي كه ضرب ارقام فرد باشد، آسانتر است: بايد هر دو رقم فرد باشند:

5×5 =25
 

پس:
 

18
13

18
5118

5
90 = P(A) = −=25P(A′) =

 
1,2,3{ عددي انتخاب ميکنيم. چقدر احتمال دارد که آن نه بر 6 بخشپذير باشد و نه بر , ... تست: از مجموعهي }200,

9؟

0/78                             0/72                            0/68                              0/88  

 
چون پاسخگويي مستقيم كمي مشكل است، خلاف آن را درنظر ميگيريم:

9 بخشپذير باشد. : پيشامد اين که عدد لااقل بر 6 يا  A′
P(A′) است و در نتيجه: =0/22 كمي قبلتر در يك تست ديديم كه 

P(A) =1−0/22=0/78

اين جزوه را با بررسي چند تست ديگر از آزمونهاي ورودي مدارس تيزهوشان به پايان ميبريم.

آزمون کشوري ورودي تيزهوشان و نمونه دولتي 1396
9، در سه نوبت، هر بار يک گوي بيرون ميآوريم و در جدول زير، خانهي 9 گوي شماره گذاري شده از 1 تا  از کيسهاي شامل 
مربوطه را ضربدر ميزنيم. (گويها را به کيسه بر نميگردانيم!) چقدر احتمال دارد که همهي خانههاي يک سطر يا ستون يا قطر

اين جدول علامتدار شوند؟

504
8

504
24 

504
30

504
48

گزينه ۴

گزينه ۴

32  1  
65 4  
98 7  
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٣٨

 
7 حالت داريم. بنابراين تعداد 8 حالت و براي گوي سوم  9 حالت داريم، چون گويها را بر نميگردانيم، براي گوي دوم  براي گوي اول 

كل حالتها برابر است با:
n(S) =9×8×7 = 504

توجه کنيد:
3 با هر ترتيبي خارج شوند: 2 و  براي اينكه عددهاي سطر اول علامتدار شوند، بايد سه عدد 1 و 

 

3 ,2,13 ,1,22,3 ,12,1,31,3 ,21,2,3
پس 6 حالت قابل قبول است. حالات مطلوب هفت قسمت ديگر هم دارد:

سطر دوم     سطر سوم      ستون اول     ستون دوم     ستون سوم     قطر اول     قطر دوم
. در نتيجه: n(A) = 8×6=48 8 حالت كلي كه هر كدام خودشان 6 حالت دارند:  يعني: 

504
48P(A) =

آزمون کشوري ورودي تيزهوشان و نمونه دولتي 1396
پنج مجموعهي دو عضوي غير مساوي داريم. در گزينههاي زير، هر نقطه يکي از اين مجموعهها را نمايش ميدهد. اگر اشتراک دو
کردهايم. کدام يک از اشکال زير نميتواند مربوط به ايـن پـنج مجموعـه مجموعه ت هي   نباشد، نقاط مربوط به آنها را به هم وصل

باشد؟
 

                                                             
 
 
 
 

                                                             

 
براي توضيح بهتر، نقاط را به نام چند مجموعه نامگذاري ميكنيم:

x{ در نظر گرفته و به گزينهي يك توجه كنيد: , y{ A را به صورت  مجموعهي 
 
 
 

B و يكي y در  x و  C عضو مشترك ندارند، بايد يكي از عضوهاي  B و  C عضو مشترك داشته و چون خود  B و  A با  مجموعهي 
B هم وصل D بايد به  . پس  x∈ D ًلا:  D هم عضو مشترك دارد، مث A با  ). اما در اين گزينه،  y ∈C ∋x و  B ًلا:  C باشد (مث در

شده باشد كه اينگونه نشده است!

گزينه ۱

گزينه ۴

 

A

B

C

D

E
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 ؟دهدينم مجموعه لي تشکري زيها از عبارتکيکدام  - 1

                         −21  کمتر ازحياعداد صح 
                           0  کمتر ازيعياعداد طب 
                            ي عدد فرد دو رقمپنج نيتربزرگ 
          يسه عدد زوج متوال 

  

1313 ني بحي صحي عددهايمجموعه - 2   ؟                                            کدام است−+1717  و−
  

 },...,,{ 81011 −−                             },...,,{ 91112 −−                             
 },...,,{ 91213 −−                             },...,,{ 101213 −−          

  

  ؟                                            باشدتواند ينم ري از موارد زکيکدام  A ي آنگاه مجموعه،باشددرست  −∋Ax  وx∋[ اگر - 3
  

 ]                                    _                                  \                                  `          
  

}},,,...{{ي مجموعه - 4 321=A ؟ داردزيرمجموعه چند                                             
  

          شماربي                                   4                                   2                                      1 
  

}}{,}},{{,}}{{,}}}{{{,,,,{ي مجموعه - 5 aaaaaaaa                                              ؟ چند عضو دارد…
  

 3                                    4                                   5                                   6          
  

},,,...,{ي  مجموعهيها عضومجموع - 6 59852=A؟                                            کدام است  
  

 620                                 610                               618                               600          
   

082ي  معادلهحي صحيها جوابيمجموعه - 7 =+x؟                                            کدام است  
  

 }{4                                  },{ 44 −                          ∅                                 },{ 88 −          
  

 ؟ استنادرست هکدام گزار - 8

                         . فرد نسبت به عمل جمع بسته استيعيمجموعه اعداد طب 
                           . زوج نسبت به عمل ضرب بسته استيعيبمجموعه اعداد ط 
                            . نسبت به عمل ضرب بسته استحيمجموعه اعداد صح 
          . نسبت به عمل جمع بسته استحيمجموعه اعداد صح 

  

 ايؤالات چهار گزينهس
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9- مجموعهي اعداد طبيعي مربع کامل نسبت به کدام يک از موارد زير بسته است؟
 

 جمع                                   ضرب                                 تفريق                                 تقسيم

A را مشخص ميکند؟ = {x | x = (−1)n × (n2 −2n +1)2 , n ÿÿ ` { 10- کدام مورد عضوهاي مجموعهي 
 

{0,1,−16, ... }                              {0,1,4, ... }  
{1,−16, ... }                               {1,−4, ... }  

7,77,777{ است؟ , ... { 11- کدام مجموعهي زير نمايش رياضي مجموعهي 
 

∈ ` }  +× x
x

|{ 9
10 17

∈ ] }  −× x
x

|{ 9
10 17

∈ W }  −× x
x

|{ 9
10 17

∈ ` }  −× x
x

|{ 9
10 17

 
A کدام است؟ = {−26,−13 ,−2,−1,1,2,13 ,26{ 12- نمايش رياضي مجموعهي 

 

{x∈ ] | −26≤ x ≤26}  
{x∈W | −26≤ x ≤26}  

∈] }  x
26{x∈ ] |

∈] }  26
x{x∈ ] |

3−,1,2−{ با کدام يک از مجموعههاي زير برابر است؟ ,4,− 5 ,6, ... { 13- مجموعهي 
 

{(−1)× n | n∈ ` }  
{(−1)n | n∈ ` }  
{(−n)n | n∈ ` }  

{(−1)n × n | n∈ ` }  

2xy{ با کدام يک از مجموعههاي زير برابر است؟ | x , y ∈ ` , x + y = 5{ 14- مجموعهي 
 

{2,4,8,16} 
{x | x2 =64}  

{64,16}  
{ }  
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A کدام است؟ = {−2,4,−8,16,… 15- نمايش رياضي مجموعهي }
 

{− x2 | x∈ ` }  
{−2x | x∈ ` }  

{(−2)x | x∈ ` }  
{(−1)2x ×2x | x∈ ` }  

 

A با کدام يک از مجموعههاي زير برابر است؟ = {2x−3 y | x −1= 3y{ 16- مجموعهي 
 

{2}                                                         {16}  
{5 ,− 5}                                                        {32} 

 
A چند عضو دارد؟ = {211+2,211+4,211+6,… ,212{ 17- مجموعهي 

 

29            210                                    211                                   212  

− x∈ ` , y ∈ ` , x ≤2, y }18- مجموعهي {2≥ x y |1  چند زير مجموعه دارد؟1
 

8                                    2                                     4                                     16  

3 را دارند، ولي قطعًا دو عضو 19- مجموعهي اعداد طبيعي کمتر از 11 چند زير مجموعه دارد که حداقل يکي از اعداد 2 يا 
5 و 6 را ندارند؟

 

208                                  64                                  192                                  256 

x{ دارد؟ , x +2{ A چند زير مجموعهي دو عضوي به شکل  = {1,2,3 ,4,… ,99{ 20- مجموعهي 
 

99                                  98                                    97                                     96  
 

9 عدد فرد وجود دارد؟ A حداکثر  = {1,2,3 ,4,… ,20{ 21- در چند زير مجموعه از مجموعهي 
 

220 −210                                 210                                     211                             220 −29  

A مجموع بزرگترين و کوچکترين عضو برابر 11 است؟ = {1,2,3 ,4,… ,10{ 22- در چند زير مجموعه از مجموعهي 
 

352                               341                                328                                   320  

23- در مجموعهي اعداد طبيعي کمتر از 21 چند زيرمجموعه ميتوان نوشت که بزرگترين عضو 2 برابر کوچکترين عضو آن
باشد؟

 

1024                             1023                                 512                                    511 
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٤٢

n عضوي n عضوي چند برابر تعداد زير مجموعههاي يک مجموعهي 1− + 3 24- تعداد زير مجموعههاي يک مجموعهي 
است؟

 

32                               16                                  n +4                                     8  

a چقدر است؟ 2x{ باشد،  − 5 ,25 −3x} ={a{ 25- اگر 
 

                                     7                                      6 3
25

2
5

∩A کدام است؟ B 12 است.  B مجموعه شمارندههاي عدد  14 و  A مجموعه شمارندههاي عدد   -26
 

{1,2,4}                                                         {1,2}  
{1,2,3 ,4,6,12,14}                                                  {1,12,14}  

 
∩A کدام است؟ B B باشد تعداد زير مجموعههاي  = A و }}1},2} = 27- اگر }}2},1}

 

1                                  16                                      4                                      2 

∪A باشد، همواره داريم: B = A B دو مجموعه هستند. اگر  A و   -28
 

B = ∅                             A = B                               B ⊆ A                               A ⊆ B  

n باشد. مجموعهي زير چند عضو دارد؟ An نشان   دهندهي مجموعه مقسوم عليههاي طبيعي عدد  29- فرض کنيد 
1005251 ∪" ∪ AA ∪ A

 

3775                                200                                  100                                   50  

30- کدام مورد نادرست است؟
 

` ∩W ⊆ W                                             ` ∪W ⊆ W  
] ∩W ⊆ W                                             ] ∪W ⊆ W  

448 مجموعه اضافه ميشود. مجموعهي A سه عضو جديد اضافه شود، به تعداد زير مجموعههاي آن  31- اگر به مجموعهي 
A چند عضوي است؟

 

3             4                                      5                                       6 

∪A( است. آنگاه: B) ⊆ B B دو مجموعهي غير تهي و  A و   -32
B ⊆ A                                               A∩ B = ∅  

A∩ B = A                                                A∩ B = B  
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∩A( صدق B) ⊆ X ⊆ (A∪ B( X در رابطهي  B باشند، چند مجموعه مانند  = {2,3 A و }4,5, = {1,2,3 ,4{ 33- اگر 
ميکند؟

 

8                                    6                                   4                                     2 
 

34- با توجه به نمودار زير، اگر تعداد افرادي که تنها به يک ورزش علاقه دارند 21 نفر باشد، چند نفر تنها به 2 ورزش
علاقمند هستند؟

 

30  
28  
25  
22  

7 بخشپذيرند، کدام است؟ 5 و نه بر  1000 که نه بر  35- تعداد اعداد طبيعي کوچکتر و يا مساوي با 
 

658                       314                                 686                                 688  

18 نفر ورزش نميکنند و 21 نفر هم به اردو نميروند. اگر 2 نفر هم ورزش نکنند و هم اردو 42 نفره،  36- در يک کلاس 
نروند، چند نفر هم ورزش مي کنند و هم اردو ميروند؟

7                                 5                                     3                                      1 

A( چند عضو دارد؟ − B)∪ (C − A( 37-  با توجه به شکل، مجموعهي 
 

3  
4  
5  
6 

∩A[ کدام است؟ B∩ (A − B)]∪ A 38- مجموعهي 
 

∅                                A − B                                    B                                    A  

39- کدام مجموعه باپايان است؟
 

] −W                                             W − `  
] ∩W                                             W ∩ `  

B مجموعهاي متناهي باشد، کدام مجموعه نامتناهي است؟ A مجموعهاي نامتناهي و  40- اگر 
 

(A − B) − A                               A − B                              B − A                               A∩ B  

8

فوتبال واليبال

تنيس

7 5

3
m +2

3m +1
2m −1

6 A
 

B
 C

 
5

3
4

1

2

7
 8

9
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41- اگر پنج سکه را با پنج تاس بيندازيم، تعداد عضوهاي فضاي نمونهاي آن به صورت عدد تواندار در کدام گزينه آمده
است؟

 

512                               25 ×6                               125                                   2×65  

)P(B کدام است؟ n(B) باشد، مقدار  = 5 n(A) و  = 8 P(A) و  =0/2 42- اگر 
 

13
1

8
1

10
8

13
5

43- دو تاس را با هم انداختيم. با کدام احتمال مجموع دو عدد رو شده عددي اول است؟
 

12
7

9
5

9
4

12
5

 
− و 2− و 1− و 0 و 1 و 2 را نوشتهايم. مکعب را دو بار مياندازيم. احتمال اينکه 3 44- روي وجههاي يک مکعب عددهاي 

حاصل ضرب دو عددي که به دست آوردهايم منفي باشد، کدام است؟
 

2
1

36
11

36
13

3
1

 
4 کارت از آن پي در پي و بدون جايگذاري 9 کارت نوشته و در کيسهاي مياندازد. سپس  9 را روي  45- علي رقمهاي 1 تا 
خارج ميکند و آنها را به ترتيب بيرون آمدن کنار هم قرار ميدهد. احتمال آن که عدد چهار رقمي بدست آيد که اختلاف

4 باشد، کدام است؟ رقم يکان و هزارگان آن 
 

18
5

36
5

72
5

27
5 

 
5 کاشي است. 8 و عرض آن شامل  46- اتاقي داريم که کف آن از کاشيهاي مربع شکل پوشيده شده است. طول اتاق شامل 

اگر يکي از کاشيها را به طور تصادفي انتخاب کنيم، احتمال آنکه اين کاشي، کاشيِ کنج يا کنارههاي اتاق باشد، کدام است؟
 

40
19

2
1

20
11

40
21


